

Защита товарного знака в Евразийском экономическом союзе

Научный руководитель – Левинская Елена Васильевна

Грачева Алиса Алексеевна

Студент (специалист)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Юридический факультет им. М.М. Сперанского, Кафедра таможенного дела, Москва, Россия
E-mail: post.lisawilde@gmail.com

С созданием Евразийского экономического союза (далее - ЕАЭС) выработка механизмов защиты объектов интеллектуальной собственности в целом и товарных знаков - в частности, является общей задачей для пяти стран-участниц Союза: Республики Беларусь, Республики Казахстан, Российской Федерации, Республики Армения и Киргизской Республики.

Договор о ЕАЭС (раздел 3, Приложение 26) закрепляет, что в качестве товарного знака могут быть зарегистрированы словесные, изобразительные, объемные и другие обозначения или их комбинации. Товарный знак может быть зарегистрирован в любом цвете или цветовом сочетании.[1]

Для правообладателя механизм защиты товарного знака на уровне ЕАЭС является непростым - ему необходимо внести свой товарный знак в таможенные реестры всех пяти стран Союза, что является обременительным как по времени, так и по объему необходимых материальных ресурсов.

В мировой практике защиты товарных знаков, существует успешно функционирующая Мадридская система международной регистрации знаков, которая позволяет испрашивать охрану товарного знака в нескольких странах-участницах Мадридского союза путем подачи одной заявки в национальное ведомство по товарным знакам своей страны. Начало создания подобной системы в рамках ЕАЭС было положено в связи с появлением Соглашения о Едином таможенном реестре объектов интеллектуальной собственности (ЕТРОИС) государств - членов Таможенного союза, которое было заключено в г. Санкт-Петербурге 21 мая 2010 года. Однако, несмотря на принятое Соглашение, на сегодняшний день в ЕТРОИС зарегистрированных объектов интеллектуальной собственности - нет.

Среди основных проблем защиты товарного знака в рамках ЕТРОИС можно выделить следующие. Во-первых, одним из пунктов соглашения, касающихся документов, необходимых для включения в реестр является следующий: «К заявлению прилагаются документы, подтверждающие наличие права на объекты интеллектуальной собственности в каждом из государств - членов Таможенного союза. . . ». [2] То есть, для включения в ЕТРОИС правообладателю необходимо все равно зарегистрировать свой товарный знак в каждом государстве Союза. Регистрация связана с предоставлением финансового обязательства о возмещении расходов, связанных с приостановлением выпуска товаров, обозначим примерные расходы правообладателя. Так, пункт 2 статьи 307 Федерального закона от 27.11.2010 N 311-ФЗ «О таможенном регулировании в Российской Федерации» говорит о том, что для включения в реестр правообладателем должен быть застрахован риск ответственности на сумму не менее 300 000 рублей (что составляет примерно 4890 евро, по курсу ЦБ на 25.02.2017г.).[3] В Республике Армения - закон закрепляет объем обязательств о возмещении имущественного вреда в размере пяти процентов таможенной стоимости приостановленных товаров.[4] Кодекс Республики Казахстан гласит, что страховая сумма не может быть менее 1 000-кратного размера месячного расчетного показателя (на 2017 год

установлен в размере 2269 тенге), установленного на соответствующий финансовый год законом о республиканском бюджете (2269000 тенге примерно составляет 6879 евро, по курсу ЦБ на 25.02.2017г.).[5]

Кроме того, для регистрации товарного знака в едином реестре правообладателю необходимо будет предоставить гарантию исполнения обязательств, страховая сумма при этом должна быть не менее 10 тысяч евро.

Во-вторых, помимо финансовой обременительности, препятствием для гармонизированной защиты товарного знака является отсутствие наднационального органа, регулирующего процессуальные вопросы регистрации единого знака Союза. В структуре Евразийской экономической комиссии на сегодняшний день существуют два отдела, связанные с регулированием объектов интеллектуальной собственности: Отдел правовой охраны интеллектуальной собственности и Отдел защиты прав интеллектуальной собственности в рамках Департамента трудовой миграции и социальной защиты.

В то же время, например, в Европейском союзе существует механизм, при котором правообладатель может обратиться в Ведомство по гармонизации на внутреннем рынке, подать одну заявку на регистрацию товарного знака (марки) Европейского союза (Community Trade Mark) и фактически для себя одним этим действием обеспечить охрану на территории всего Европейского союза.

По мнению автора, необходимо ускорить процесс унификации законодательств государств-членов ЕАЭС, в том числе, путем принятия решений, стимулирующих скорейшее развитие института защиты товарного знака в тех государствах, в которых этот институт развит недостаточно для сбалансированной защиты товарных знаков во всем Союзе.

Помимо вышеизложенного, автор считает, что также необходимо развивать идею создания «Центра по координации защиты интеллектуальной собственности и противодействия контрафактной и нелегальной продукции», предложенную в рамках повестки одного из заседаний Консультативного комитета по интеллектуальной собственности. [6] Исходя из опыта работы Ведомства товарного знака Европейского союза, можно сделать вывод, что функционирование подобного наднационального органа оказывает положительное влияние на общую систему защиты товарного знака правообладателя.

Таким образом, гармонизированное законодательство в области интеллектуальной собственности и совместная работа представителей государств-членов ЕАЭС в рамках единого наднационального органа обеспечит более эффективную работу таможенных органов государств-участников ЕАЭС, и создаст благоприятные условия для владельцев товарных знаков.

Источники и литература

- 1) Договор о Евразийском экономическом союзе (Подписан в г. Астане 29.05.2014) (ред. от 08.05.2015)// [электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>
- 2) Соглашение о Едином таможенном реестре объектов интеллектуальной собственности государств - членов Таможенного союза (Заключено в г. Санкт-Петербурге 21.05.2010) (ред. от 08.05.2015)//[электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>
- 3) Федеральный закон от 27.11.2010 N 311-ФЗ (ред. от 23.06.2016) «О таможенном регулировании в Российской Федерации» // [электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>
- 4) Закон Республики Армения от 17 декабря 2014 года №ЗР-241 «О таможенном регулировании» // [электронный ресурс] – Режим доступа: <http://base.spinform.ru>

- 5) Кодекс Республики Казахстан от 30 июня 2010 года № 296-IV «О таможенном деле в Республике Казахстан» // [электронный ресурс] – Режим доступа: <http://online.zakon.kz>
- 6) Официальный сайт Евразийской экономической комиссии // [электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.eurasiancommission.org>